

儋州整合基层公共服务阵地资源，培育新时代文明实践活动品牌 文明实践“搭台” 志愿服务“唱戏”

■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂

2月2日，儋州市2021年“春联下乡，助力暖冬”新时代文明实践志愿服务活动启动。该活动为期5天，将先后在16个镇55个新时代文明实践中心（所、站）举行，各镇志愿服务人员将在镇村人群聚集地书写春联，现场免费赠送，进村入户为五保户、低保户、贫困户等特殊人群赠送春联，同时，倡导移风易俗，做文明人、办文明事、过文明年。

这是儋州市常态化开展新时代文明实践活动的一幕。

2019年以来，儋州市作为全国新时代文明实践中心建设试点单位之一，坚持以新时代文明实践中心（所、站）建设为重要抓手，推进文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化，按照有目标、有阵地、有内容、有功能、有机制、有特色的“六有”要求，在阵地建设、工作机制、活动载体等方面形成一套符合儋州社会实际的制度成果。截至目前，儋州重点打造各具特色的文明实践中心（所、站）55个，推出东坡研学等文明实践志愿服务品牌项目29个；成立志愿服务队伍306支，注册志愿者达73342人。近日，这一制度成果被评为全省“宣传思想工作创新年”活动优秀创新案例，总结这一创新案例的调研报告被评为全省优秀调研报告。

力暖冬”新时代文明实践志愿服务活动。
2月2日，儋州市举行2021年“春联下乡，助
摄 罗鑫



整合现有资源

打破条块限制，在保持各场所设施权属不变情况下，儋州市整合镇村现有文化室、乡村大讲堂、农家书屋、文化小广场、球场等场所资源，构筑新时代文明实践多功能阵地。重点打造1个市级新时代文明实践中心，16个镇级新时代文明实践所，38个村级新时代文明实践站等55个示范点位，并实现市镇村三级覆盖率100%。

在大成镇新风村委会，新时代文明实践站近400平方米的3层综合楼格外引人注目。海南日报记者走进综

合楼，一楼是志愿服务大厅、游客服务中心；二楼是民事调解区、群众休息等候区、爱心扶贫超市、乡村振兴工作室、新乡贤之家、道德宣讲室、农家书屋等；三楼是民俗民情馆。“我们每月都定期开展志愿服务活动。”村党支部宣传委员、村志愿服务中队成员陈乾丽说，从2019年1月至今，开展50多场文明实践活动，受众多达3万人次。

挖掘和融合红色文化、东坡文化、传统文化、生态文化等资源，儋州市建设不同特色的文明实践示范站8

构筑活动阵地

个。大成镇调南村委会调南村是革命老区，古树参天。2020年6月，儋州市委宣传部投资203万元，建设调南村新时代文明实践点，新建石头步道、铺透水砖，铺设塑木平台栈道555平方米，安装太阳能灯50盏等，变身乡村旅游新景点。该村第1次举办的文明实践活动，是组织市机关干部职工重温红色记忆、参与爱心消费扶贫，村民符龙赞家的黄皮鸡当天全卖光：“准备了200只黄皮鸡，卖了1.36万元。”

“以资源整合为主要出发点，用好

现有基层公共服务阵地资源，建设功能齐全的新时代文明实践站，突出实用性。结合实际设计寓教于乐的活动载体，让新时代文明实践站成为宣讲政策、文化惠民、志愿服务的良好平台。”儋州市委书记袁光平近日在村镇现场办公时说，把新时代文明实践活动阵地建成政治引领、倡导文明新风、传承传统文化、开展便民服务等多功能综合运用载体，注重培育特色亮点和品牌活动，传习好文明乡风、淳朴民风、良好家风。

紧贴中心工作

在市、镇、村委会、村小组分别组建新时代文明实践志愿服务总队、大队、中队和分队，每个新时代文明实践站点每月至少开展一次志愿服务活动。

2019年至今，儋州市共组织开展文明实践活动2028场。坚持将新时代文明实践与海南自贸港建设、疫情防控、乡村振兴、社会文明大行动等中心工作同谋划、同部署、同实施。儋州市委宣传部指导志愿者，紧贴市委、市政府的中心工作，设计和开展精彩纷呈的主题活动。深入开展“儋州好人”系列评选活动，表彰最美教师、最美家庭等111名先进典型。举办“弘扬抗

活动精彩纷呈

疫精神，凝聚自贸力量”新时代文明实践调声文化惠民活动，传递抗疫精神。1月19日，在该市新时代文明实践中心，那大镇先锋社区志愿服务站举办疫情防控宣传教育文明实践志愿服务活动，志愿者林晓妍等人设立咨询台、走街串巷发放宣传材料。市民林应兰说：“快过年了，做好自身疫情防控措施非常重要，这个活动办得及时。”

结合社会热点，深入乡村贴近群众，促使志愿服务活动取得实效。从2020年10月1日起，儋州市在原试点区域的基础上，全面实施生活垃圾分

类，要求每个市民参与。今年1月23日，市环卫部门组织干部职工和志愿者100多人，到那大镇美扶村委会开展垃圾分类入户宣传暨“四爱”卫生文明实践活动。“参加垃圾分类知识竞答活动，我学到垃圾分类知识和生活垃圾处理小妙招。”美扶村委会潭乐村村民王赛芬说，她要分类扔垃圾，参与创建文明城市。

执法人员和志愿者携手开展志愿服务活动，具有警示效应。1月28日，儋州市委宣传部组织志愿者，联合市综合行政执法支队，开展《海南省文明行为促进条例》落实情况执法

按照项目运作

等书籍，请专家宣讲新思想好家风，请画家、书法家当场挥毫为村民画画、写书法作品。得到该村村民的欢迎和踊跃参与。

以项目运作的模式打造志愿服务品牌，儋州市先后推出中和镇新时代文明实践示范站的东坡研学活动，组织中小学生行走“东坡书院——七里村”研学路线，初步形成“课堂+实践”教育机制，进一步提高中小学生思想文化素养

打造服务品牌

和社会实践能力。近日，儋州市民族中学高一（9）班学生郑曰倩到东坡书院参加研学后，颇多感慨：“我感受到苏东坡对儋州的热爱，从内心喜欢苏东坡文化，热爱中华民族传统文化。”东坡书院志愿者杨强说，2019年至2020年底，东坡研学活动共计开展103场，参加研学的儋州、琼海、琼中、海口等地学生约1.75万人次。

儋州市文化部门推出2020年新

时代文明实践系列文化惠民活动，“儋州山歌每周一唱”“群艺舞台每周一演”“广场舞每月大家一起跳”“儋州文艺大讲堂”等活动，在市新时代文明实践中心等地举办40多场，得到市民喜爱。那大镇先锋社区的60岁居民何冠华特别爱听“儋州山歌每周一唱”：“从小听山歌长大、变老，儋州山歌丰富了老年人的文化生活。”

（本报那大2月3日电）

儋州加快西部医疗中心建设和港产城融合 吹响“冲锋号” 按下“加速键”

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

近日，在海南自由贸易港2021年第一批建设项目集中开工仪式儋州分会场，儋州集中开工5个项目，总投资24亿元。儋州市滨海新区配套市政道路项目、海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目等竣工后，将进一步完善城市公共服务功能。

省委、省政府布局打造“东西南北中”五大区域性医疗中心，构建全省“1小时三级医疗圈”，其中在儋州市构筑海南西部区域医疗中心。儋州市委、市政府在重点项目中布局，加快推进海南西部区域医疗中心建设，海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目，是建设海南西部区域医疗中心的重要内容之一。

海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目总投资4.6亿余元，2021年

计划投资6500万元，总建筑面积3.32万平方米，建设1栋理化实验楼、1栋生物实验楼、1栋保障业务大楼、紧急救援中心、应急物资储备仓库等，包括房屋建筑工程、安装及装修工程、室外配套工程、设备购置及附属设施建设等。项目按装配式结构建设，建设速度较快，施工期较短，2022年12月竣工。

项目业主单位、儋州市疾病预防控制中心主任冯元贵说：“海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目的建设，是儋州市委、市政府把握重大疾病防控的新趋势，以面向全省、引领未来、服务西部、带动全市卫生事业发展的理念，着眼于提高海南西部区域疾病控制的质量和水平，构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控体系，为海南西部地区人民群众构筑牢固的健康屏障。”

儋州市加快完善滨海新区的市政

道路网络等城市功能，推进滨海新区与洋浦的港产城融合。滨海新区配套市政道路项目含7条市政道路，分别为滨海路、滨海二路、滨海三路、滨海六路、滨海七路和滨海十路，全长共17.72公里，含桥梁3座、涵洞7座，主要建设道路工程、交通工程、桥梁工程、给排水工程、照明工程、电缆沟工程、通信工程、绿化景观工程等，总投资18.9亿元，2021年计划投资2.5亿元，2024年12月全部竣工。

儋州市委、市政府始终把项目建设作为推进高质量发展的第一抓手。儋州市常务副市长林刚说，今年是“十四五”规划的开局之年，儋州以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，蹄疾步稳推进海南自贸港建设，加快建设海南西部中心城市步伐。吹响建设“冲锋号”，按下建设“加速



海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目效果图。特约记者 李珂 供图

键”，发扬“店小二”精神，以奔跑的姿态前行，用决战的状态实干，全力推进项目落地建设，推动经济实现高质量发展。各项目业主单位和施工单

位坚持高标准、严要求，争分夺秒，抓紧推进，确保项目早建成、早投产、早见效。

（本报那大2月3日电）

保障

儋州打造良好 道路交通环境 多举措遏制重特大事故发生

本报那大2月3日电（特约记者李珂 通讯员李秋欢）1月30日，儋州市委主要负责人带领职能部门负责人，深入市重点道路路段和客运站现场办公，部署春运道路交通安全工作。按照省委、省政府要求，坚持问题导向、目标导向、结果导向，持之以恒抓好道路交通安全，打造良好的道路交通环境，保障人民群众生命财产安全。

儋州有关部门加大对儋州客运站、军屯车站等的监管力度，加强对司机队伍的安全教育、心理疏导和各类车辆安全检查，做好汽车站和客运车辆日常消杀消毒，将严格查处车辆超速、超员、超载、疲劳驾驶等违法行为，确保市民安全出行。在西联农场办公楼门前路段、那东公路18公里联合治超检查站等交通事故易发频发路段，儋州有关部门加大事故防范处置力度，将进一步优化交通路网结构，提升道路交通安全防控水平。市委书记袁光平说，道路交通安全是安全工作的重中之重。全市各部门、各单位深刻吸取各类安全事故教训，找准影响交通安全症结，想尽一切办法从根本上遏制重特大道路交通安全事故发生，确保全市交通安全形势持续稳定。聚焦薄弱环节和重点路段，以问题为突破口，实行对症下药、靶向治疗，层层压实责任，确保各项交通安全工作落实到位。合理部署安排道路安全宣传、疫情防控、维稳等。

传承

儋州世禄村 革命老区村庄揭牌

本报讯（特约记者李珂 通讯员罗鑫）近日，儋州市王五镇山营村委会世禄村革命老区村庄举行揭牌仪式，“今天我们村革命老区村庄揭牌仪式举行，我很开心，很激动，感谢党和政府让我们老区群众的生活过得越来越好。”在世禄村革命老区村庄揭牌仪式上，琼崖纵队老战士、95岁的邓金妹开心地说。

世禄村革命老区村庄揭牌仪式现场，锣鼓喧天，村里的姑娘穿上喜庆的红棉袄，年轻力壮的小伙子击打乐鼓。世禄村村民小组组长李明敏说：“我们世禄村全体村民将进一步继承和发扬先辈的革命精神，积极开展农村人居环境整治，让革命老区村庄的形象更加干净整洁和美丽。加大对外宣传革命老区村庄的力度，让更多人了解世禄村的革命历史，将革命老区村庄打造成为红色文化教育基地，发展乡村旅游产业，实现乡村振兴。”

据悉，在抗日战争时期和解放战争时期，世禄村曾是共产党员联络站、山营村乡政府，以及儋县第三区政府的所在地。进入新时代，世禄村全体村民在党的领导下，惠农利民政策落到实处，发展产业勤劳致富，阔步迈向小康社会。

惠民

儋州白马井 边贸农贸市场改造完工 投资1327万元，开设平价肉菜摊位

本报讯（特约记者李珂 通讯员黎有科）近日，投资1327万元改造升级的儋州市白马井边贸农贸市场正式营业。1楼设置各类铺面70个、摊位228个，开设平价肉菜摊位；2楼规划建设小商品摊位，满足居民日常生活用品购买需求。

改造升级后的白马井边贸农贸市场，1楼设有规范、美观、实用的摊位，设有电子显示屏、多媒体广播室、休息处、饮水处，沿独立销售间安装抽排风系统，熟食间安装空调设备等配套功能，为广大居民营造整洁、舒心、放心的消费购物环境。白马井边贸农贸市场管理所所长董群高说：“今后，按照创建国家卫生城市的标准要求，不断改进和完善市场管理工作，建设更加文明和卫生的市场，进一步提高群众的生活质量和幸福指数。”将根据市委、市政府建设“菜篮子”工程的要求，做好鲜肉瓜果蔬菜的保供稳价工作。

招商

东方板桥镇招来大项目 引入社会投资推动乡村振兴

本报讯（通讯员黄婧雯 吴庭荡）东方市板桥镇强化服务意识，不断优化营商环境，当好服务企业的“店小二”，吸引社会投资，招来大项目，推动乡村振兴和经济发展。这是2月2日从板桥镇政府获悉的。

东方海岸金月湾启动区项目由东方德升置业有限公司投资建设，是集特色餐饮、休闲度假、康养为一体的旅游度假区，一期投资6亿元的金月湾椰海小镇项目，2020年9月已竣工，投入运营；二期投资10亿元的项目，正加紧建设中，预计2023年竣工。

总投资15亿元的金月湾创新科技产业园项目，2020年6月落户板桥镇，计划2021年3月开工。东方金月湾科技创新产业园项目有关负责人杨俊周说：“我们依托国内27所理工高校，把一些企业引入园区，吸引总部企业落户，拉动东方经济发展。”